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PROPUESTA PEDAGOGICA LA MAGIA DE LAS MATEMATICAS

1. Presentacion de la propuesta

Las unidades didacticas estan encaminadas a estudiantes de segundo y tercer
grado de basica primaria, iniciando con adicion y sustraccién como estrategia
pedagdgica para fortalecer la competencia de resolucion de problemas aditivos en
estudiantes de segundo y tercer grado.

Segun (Escamilla, 1992) citado por (Lemus, 2015), una unidad didactica es una
forma de planificar el proceso de ensefianza-aprendizaje alrededor de un
elemento de contenido que se convierte en eje integrador del proceso,
aportandole consistencia y significatividad. Esta forma de organizar
conocimientos y experiencias debe considerar la diversidad de elementos que
contextualizan el proceso (nivel de desarrollo del alumno, medio sociocultural y
familiar, Proyecto Curricular, recursos disponibles) para regular la préactica de los
contenidos, seleccionar los objetivos basicos que pretende conseguir, las pautas
metodoldgicas con las que trabajara, las experiencias de ensefianza-aprendizaje
necesarios para perfeccionar dicho proceso.

Este documento contempla la programacion de cada unidad didactica: ubicacion,
justificacion, contextualizacion, contribucion al desarrollo de las competencias
bésicas, de los objetivos generales de etapa y de area, la seleccion de los
objetivos de aprendizaje, contenidos, minimos, orientaciones metodoldgicas,
actividades de ensefianza-aprendizaje, criterios de evaluacion.

2. Justificacion

Para el desarrollo de estas unidades didacticas se ha seleccionado el area de
matematicas teniendo en cuenta que es una de las areas fundamentales en el plan
de estudios y considerando que ésta es evaluada por el ICFES en las Pruebas
Saber, donde se trabaja la competencia matematica con referencia a las
capacidades de andlisis, razonamiento y resolucion de problemas que son
habilidades intelectuales.

Teniendo en cuenta que es importante mejorar el indice sintético de calidad en
los aspectos evaluados en esta area, se pretende trabajar con los estudiantes del
grado segundo Yy tercero tres secciones sobre problemas aditivos, donde se
desarrolla el pensamiento que permite apropiarse del conocimiento, resolver
diferentes problemas en situaciones cotidianas; pero a la vez sin descuidar las
actitudes, la motivacion y valores indispensables para su vida.

AR T N A A A A D L T T T AR R T R R YT R R Y Y v Y

POOIIPIP PP PP PP I PP PP PP PP PP ISP I PPPP PP PP PP I ISP PP PP PSPPI PP PP IP PSPPI P



AR R N N A A A A T T T AR AT Y YT Y Y Y s Y Y Y Y Y

POIOIIP ISP PSPPI PSPPI PSS ISP ISP PP PP PP PP PP PSS ISP PSS ISP PSS SIS ISP SIS PSS

La UD permitira fortalecer las practicas pedagdgicas fundamentadas en las
politicas institucionales que se direccionan con un enfoque de aprendizaje
significativo basado en la comprension e interaccion social.

La aplicacion de esta propuesta pedagdgica fundamentada en el método Singapur
para el mejoramiento del rendimiento académico y motivacion en el area de
matematicas, es consecuente con el proposito del Ministerio de Educacion
Nacional, ya que se deben realizar intervenciones pedagdgicas que fortalezcan
los desempefios académicos de los estudiantes y se evidencien en los resultados
de las Pruebas Saber.

3. Objetivos de la propuesta
Objetivo General
Fortalecer la competencia de resolucion de problemas en estudiantes de los
grados segundo y tercero de primaria de la Institucion Educativa Colegio Luis
Carlos Galan Sarmiento para potenciar su desarrollo académico y personal.
Objetivos Especificos

Aplicar una prueba diagnostico para determinar las debilidades en la competencia
resolucién de problemas aditivos en los nifios de segundo y tercer grado de la IE.

Disefar la unidad didactica para facilitar la comprension de los problemas
aditivos basada en el método Singapur.

Implementar las actividades propuestas en la unidad didactica para el
fortalecimiento de la competencia matematica resolucién de problemas aditivos.

Evaluar la competencia matematica resolucion de problemas aditivos en los nifios
de la IE.

4. Logros a desarrollar

Con el desarrollo de estas unidades didacticas se pretende desarrollar los
siguientes logros en cada estudiante:

- Comprende la importancia del trabajo colectivo.
- ldentifica los datos claves de los problemas aditivos planteados.

- Construye y comprende los conceptos de adiccidn y sustraccion.
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- Reconoce el tipo de problema aditivo planteado.

- Reconoce la operacion aditiva que debe realizar para dar solucion al problema
planteado.

5. Metodologia de la propuesta

La unidad didactica dirigida al grado segundo, se desarroll0, a través de tres
guias didacticas, cada guia didactica a su vez, estuvo dividida en sesiones, la
primera guia denominada “preliminares”, la segunda guia, “problemas aditivos”,
y la altima guia “aplicaciones”, de dos sesiones cada una.

La unidad didactica dirigida al grado tercero, se desarrolld, a través de tres guias
didacticas, cada guia didactica a su vez, estuvo dividida en sesiones, la primera
guia denominada “preliminares”, constd de dos sesiones; la segunda guia,
“problemas aditivos”, consté de tres sesiones; y la ultima guia “aplicaciones”, de
tres sesiones.

Cada sesion se encuentra dividida en tres fases, primero, la fase inicial, donde se

introduce cada tema, después, la fase de desarrollo, donde a través de situaciones
planteadas se construyen conceptos, y por ultimo, la fase de consolidacion, donde
se refuerzan los conceptos construidos y los saberes adquiridos.

Como se ha mencionado de forma anterior, estas unidades didacticas estan
basadas en el Método Singapur, por lo gue se trata concreto (material), lo
pictorico (iméagenes) y lo simbdlico (algoritmos).

6. Fundamento pedagdgico

Esta propuesta se encuentra fundamentada en base a diferentes teorias, algunas
de las cuales fueron expuestas en el marco tedrico, especialmente:
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-

llustracion 1. Fundamento pedagogico de la propuesta
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Fuente: Elaboracién propia.

7. Disefio de las actividades
A continuacidn, se presentan las unidades didacticas disefiadas para el desarrollo de las
intervenciones en el grado segundo de la I. E.

INSTITUCION EDUCATIVA COLEGIO LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO
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"Educando para la vida, la Pag ¢ la Democracia”
GUIA 1 PRELIMINARES

AREA/ASIGNATURA: | MATEMATICAS ESTUDIANTE: GRADO: 2°
ESTANDAR Resuelvo y formulo problemas en situaciones aditivas de composicion y de transformacion.
DERECHO BASICO Interpreta, formula y resuelve problemas aditivos de composicion, transformacion en diferentes contextos; V|
DE APRENDIZAJE multiplicativos, directos e inversos, en diferentes contextos.
EVIDENCIA DE Resuelve problemas aditivos (suma o resta) y multiplicativos (multiplicacion o divisién) de composicién de medida|
APRENDIZAJE y de conteo.
DESEMPENO(S): Comprender el concepto de adicion y sustraccion.
. Guias de trabajo, caja de Mackinder, bloques en base diez, Texto guia del maestro .
RIECCIRE0ES Descubre las Matematicas con el Método Singapur. IS0k Eliers
CONOCIMIENTOS BASICOS CRITERIOS DE DESEMPENO INDICADOR DE DESEMPENO

Concepto de nimero natural, orden de los
nGmeros naturales. Lectura y escritura de
nUmeros.

Participacion. // Trabajo en

equipo.//Disciplina y orden. Resuelve problemas aditivos.

SESION 1: CONCEPTO DE ADICION
1. FASE INICIAL:

Intencionalidad: Construir mediante visualizacion de objetos concretos el concepto de adicion
para fortalecer la comprension de problemas matematicos.

Saludo.
Momento Espiritual.

Actividad articuladora: Para introducir el concepto de adicion, se tiene planeado desarrollar la
siguiente actividad:

v Se dividira el total de estudiantes en grupos (4 grupos) para fomentar el aprendizaje
cooperativo a lo largo del desarrollo de las diferentes actividades. A cada grupo se le
entregaré el material concreto necesario para el desarrollo de las actividades.

v En el trabajo cooperativo se asignaran unos roles a cada integrante del grupo asi:

a. Dinamizador:
e Estéa pendiente de que todos participen.
e Garantiza que todos realicen las tareas asignadas.

b. Material:
e Recoge el material necesario para realizar las tareas.

c. Relojero:
e Garantiza que las tareas se terminen en el tiempo asignado.

d. Secretario:
e Sien el grupo hay alguna duda, es el encargado de solicitar la ayuda de la

maestra.
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e Garantiza que todos hagan las acciones de manera individual y que hagan
las correcciones pertinentes a partir del consenso en grupo.
[ ]
v’ Posteriormente se presentara a los grupos siete situaciones, una situacion por grupo, las
cuales se deben solucionar utilizando la caja de Mackinder, la cual los estudiantes
construiran a continuacién con el material que se les pidi6 en la clase anterior.

1

Materiales:

- 10 cajas chicas de fésforo o cajitas pequefias iguales.
i « 1 caja grande de foésforo o cajita grande.

« 1 octavo de cartén piedra.

» Pegamento

Procedimiento:

« Se coloca la caja grande de fosforo en el medio del carton.

- Se ubican las cajas pequefias de fosforo segun se muestrala
figura.

http://bit.ly/2r5ovAQ
v Después de construir la caja de Mackinder, los nifios observaran un video para ver la
forma como se utiliza la caja de Mackinder para resolver diferentes situaciones, donde
se involucran diferentes operaciones matematicas aditivas. Link:
http://bit.ly/2BCT1Fn

Felipe tiene 5 chaquiras v su mama le regala 3. ;Cuantas chaquiras tiene ahora Felipe?

+ ==

M aria tiene 7 chaquiras, su amiga Juana que tiene otras 5, le dic e que las junten para armar
una pulsera.  Cuantas chaquiras tienen ahora Maria y Juana entre las dos?

+ = =&
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Claudia tiene 4 chaguiras, su hermana le da otra ;Cudntas chaquiras tiene ahora Claudia?

Santiago tiene 6 chaquiras y Carlitos le regala 3 ;Cuantas chaquiras tiene ahora Santiago?

- e e v v -

Steven tiene 3 chaquirasy Camilale da 4 ; Cuantas chaquirastiene ahora Steven?

+ =

- e v

Karoltiene 9 chaquirasy Lorenaleregala 1 ¢ Cuantas chaguirastiene ahora Karol?

- O Y Y v v v v v

+ —
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Jhon tiene 1 chaguiras y las junta conlas de su amigo Samuel que tiene 3 ;Cudntas chaguiras tienen
ahora entre los dos?

-

<+ —

Segun el resultado de las situaciones, es decir, la cantidad de chaquiras que se obtengan en cada
caso, se asigna una letra y los nifios deben ordenar el nimero de chaquiras de menor a mayor para
formar la palabra resultante:

o) | N C A [ D

10 7 12 4 9 5

Tomado de: http://bit.ly/2ATnCRO
La palabra resultante es:

Al primero en resolver el acertijo se le otorgara un punto.

Para el tema de los puntos de cada grupo, durante el desarrollo de las actividades de intervencion,
se otorgaran puntos a los grupos que acierten los acertijos, resuelvan problemas o respondan
correctamente las preguntas. Y se implementara un sistema de niveles (escalera), el grupo que al
final del desarrollo de todas las actividades de intervencion, esté en el peldafio mas alto de la
escalera, sera el ganador del concurso.
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Tomado de: http://bit.ly/2g2Cd46

Saberes previos: Después de que los nifios descubran la palabra, realizaremos una lluvia de ideas.
Para ello socializaremos las siguientes preguntas:

¢Alguno ha escuchado la palabra adicion?

¢Saben que es la adicion?

¢ Qué otras palabras indican que es una adicion?

¢Con qué lo relacionan?

¢Para ustedes que es una adicion?

¢ Qué palabras (verbos) se relacionan con la adicion?

¢Como se cuando en un problema tengo que hacer una adicion?

Al final de la lluvia de ideas, los nifios deben haber construido su propio concepto de adicion.

2. FASE DE DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD Y ESTRATEGIAS:

Posteriormente se realizara en grupo el analisis de las palabras claves de algunos problemas,
juntos van a subrayar en el problema, el verbo que indica, la operacion que se debe realizar para
solucionar el problema.

v' Luisa tenia 135 paletas, le regalaron 3 ;Cuantas paletas tiene ahora?

Yo tenia 135
paletas, me
regalaron 3.

[fomado de: http:/bit.ly/2paHuck

Se realizaré la extraccion de datos del problema matematico:

DATOS
VERBO CANTIDAD TIEMPO
Tenia 135 paletas Pasado
Le regalaron 3 paletas Pasado
Tiene &? Presente
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Identificar la palabra clave del problema (la que me indica qué operacidn basica realizar)
Palabra clave: regalaron

¢ Qué significa que les regalan algo?

¢Si les dicen que la clave es el verbo (accidn) regalar lo relacionan con una adicion o con una
resta?

¢Cuando tienen mas, antes de que les regalen algo o después?

¢ Qué otras acciones o verbos asocias con la adicion?

Haremos una lista con estas palabras:

PALABRAS CLAVES

Después de responder las preguntas, los nifios comprenderdn que regalar significa que me dan
algo que yo no tenia antes, por lo que ahora tengo mas, y lo asociaran con agregar (adicionar),
por lo que deben realizar una adicién para responder la pregunta.

Una de las estrategias del método Singapur es el uso de material concreto (en este caso se usa la
representacion concreta de las centenas, decenas y unidades con los bloques en base diez), para
visualizar mejor el problema:

135 + 3 = 138 —— :""""""": :""""""":
g v aga

G a =
L

Tomado de: http://bit.ly/2qgTvrM

Respuesta: Ahora Luisa tiene 138 paletas.

Se les dara a los nifios la explicacion de como se descompone el primer nimero en centenas,
decenas y unidades, para realizar la suma. Posteriormente, los nifios realizaran unas actividades
para afianzar sus conocimientos.

Lee con atencion las siguientes situaciones, subraya el verbo clave del problema y completa el
cuadro. Luego, realiza el calculo correspondiente. Utiliza los blogues en base diez para visualizar
mejor la solucion del problema.
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v Yo tenia 145 dulces, compré otras 20 ;Cuéntas tengo ahora?

Yo tenia 145

regalaron 20 DATOS
VERBO CANTIDAD TIEMPO
Tenia Pasado
Compré Pasado
Tengo $? Presente

Tomado de: http://bit.ly/20C40aj

PALABRA CLAVE

¢ Cuando tenia mas dulces antes o
ahora?
¢ Qué operacién debo realizar?

|
-
. oo
|

|

|

80
Tomado de: http://bit.ly/2qgqTvrM

145+ 20 =

Rta: Ahora tengo dulces.
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v Yo tenia 125 caramelos, mi papa me regal6 200 ¢ Cuantas tengo ahora?

Yo tenia 125

caramelos. Mi DATOS
feagpaalum; 0. VERBO CANTIDAD TIEMPO
' Tenia pasado
Compré pasado
Tengo i? presente

http://bit.ly/2riNgw8K

PALABRA CLAVE

¢ Cuandotenia mas
caramelos antes o ahora?
¢ Qué operacion debo
realizar?

125+ 200 =

aa Q

)
)

Tomado de: http://bit.ly/2qqTvrM

Rta: Ahora tengo caramelos.

3. CONSOLIDACION DE LOS APRENDIZAJES:

Para finalizar la intervencion se propondré el siguiente ejercicio para realizar por grupos y reforzar
lo aprendido, el grupo que realice mas rapidamente y de forma acertada el ejercicio, se llevara un
punto en el concurso y subira en el escalén.
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Tomado de: http://bit.ly/2qjuOtb

¢ Cuantos stickers tiene Valentina en total?

DATOS

VERBO CANTIDAD

TIEMPO

4

PALABRA CLAVE

¢ Cuando tenia mas stikers
antes o ahora?

¢ Qué operacion debo
realizar?

Respuesta: En total Valentina tiene

() =

[

stickers.
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SESION 2: CONCEPTO DE SUSTRACCION

1. FASE INICIAL.:
Intencionalidad: Construir mediante visualizacién de objetos concretos el concepto de
sustraccion para fortalecer la comprension de problemas matemaéticos aditivos.

Saludo.
Momento Espiritual.

Actividad articuladora: Para introducir el concepto de sustraccidn, se tiene planeado desarrollar
la siguiente actividad:

e Sedividira el total de estudiantes en 4 grupos para fomentar el aprendizaje cooperativo a
lo largo del desarrollo de las diferentes actividades. De nuevo, se asignaran los roles a
cada integrante del grupo para promover el aprendizaje cooperativo; como se llevo a cabo
en la sesion anterior.

e Posteriormente se van a presentar a los grupos once situaciones. Las cuales se deben
solucionar utilizando la caja de Mackinder.

Aly=on tiene 8 botonesy vende 5. iCuantos botonestiene ahora?

Angeltiene 5botonesy regala 4. i Cuntos botone s tiene shora?
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Diana tiene 7 botonesy pierde 2. ¢ Cuantos botones tiene ahora?

José tiene 9 botones yvende 2. iCudntos botones tiene shora?

Karol tiene 10 botones y regala 4. iCuantos botonestiene shora?

Manuel tiene 9 botones v pierde 1. iCuantos botonestiene ahora?
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Henrytiene 5 botonesy regala 3. {Cuéntos botones tiene ahora?

Camila tiene 6 botonesy pierde 2. {Cuantos botones tiene shora?

Sofiatiene 11 botonesy vende 2. ¢ Cuantos botones tiene ahora?

Franciscotiene 13 botonesy regala 3. i Cuantos botones tiene ahora?
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Danielatiene 15 botonesy pierde 4. iCuantos botonestienen ahora?

formar la palabra resultante:

Segun el resultado de las situaciones, es decir, la cantidad de botones que se obtengan en cada
caso, se asigna una letra y los nifios deben ordenar el nimero de botones de mayor a menor para

110 9@

{::
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POIOIIP ISP PSPPI PSPPI PSS ISP ISP PP PP PP PP PP PSS ISP PSS ISP PSS SIS ISP SIS PSS
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Tomado de: http://bit.ly/2BGdQQ4 Tomado de: http://bit.ly/2noneEV

La palabra resultante es:

Al primero en resolver el acertijo se le otorgara un punto.

Para el tema de los puntos de cada grupo, durante el desarrollo de las actividades de intervencion,
se otorgaran puntos a los grupos que acierten los acertijos, resuelvan problemas o respondan
acertadamente las preguntas. Y se implementara un sistema de niveles (escalera), el grupo que al
final del desarrollo de todas las actividades de intervencion, esté en el peldafio mas alto de la
escalera, serd el ganador del concurso.

Tomado de: http://bit.ly/2q2Cd46

Saberes previos: Después de que los nifios descubran la palabra, se realizara una lluvia de ideas.
Para ello se socializan las siguientes preguntas:

¢Alguno ha escuchado la palabra sustraccion?

¢Saben que es la sustraccion?

¢Para ustedes qué es una sustraccion?

¢ Qué palabras (verbos) se relacionan con la sustraccion?

¢ COomo se cuando en un problema tengo que hacer una sustraccion?

Al final de la lluvia de ideas, los nifios deben haber construido su propio concepto de sustraccion.

2. FASE DE DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD Y ESTRATEGIAS:

Posteriormente se realizara en grupo el analisis de las palabras claves de algunos
problemas, juntos van a subrayar en el problema, el verbo que les indica, la operacion
que deben realizar para solucionar el problema:

v Habia 349 dulces, tomé 4 ;Cuantos caramelos quedan?
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4 )
548 |

Tomado de: http://bit.ly/2pMjT2Z

Se realizaré la extraccion de datos del problema matematico:

DATOS
VERBO CANTIDAD TIEMPO
Habian 349 dulces Pasado
Tomé 4 dulces Pasado
Quedan i? Presente

Identificar la palabra clave del problema (la que me indica qué operacion basica realizar
Palabra clave: tomé

¢ Qué significa que tomaste algo?

¢Si te dicen que la clave es el verbo tomaste de algo que ya tenias lo relacionas con una suma o
con una resta?

¢Cuando tienes mas, antes de que te tomaras algo de lo que tenias o después?

¢Qué otras palabras asocias con el verbo tomar (algo)?

Se hara una lista con estas palabras:

PALABRAS CLAVES

Después de responder las preguntas, los nifios comprenderan que tomar algo de lo que tenia
significa que ya no tengo lo mismo que yo tenia antes, que tomé algo, por lo que ahora tengo
menos, y lo asociaran con quitar (restar), por lo que deben realizar una sustraccion para responder
la pregunta.
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visualizar mejor el problema.

Una de las estrategias del método Singapur es el uso de material concreto (en este caso se usara
la representacion concreta de las centenas, decenas y unidades con los bloques en base diez), para

349 — 4= 345

EEEEEEEEE]

concepto de sustraccion.

cuadro. Luego, realiza el calculo correspondiente.

Yo tenia 145

EEEEEEEEN]

1 %4

v Yo tenia 145 dulces, regalé 20 ;Cuantas tengo ahora?

06 0

Tomado de: http://bit.ly/2qqTvrM

A continuacién, los nifios desarrollaran unas actividades para consolidar la apropiacién del

Lee con atencion las siguientes situaciones, subraya el verbo clave del problema y completa el

DATOS
VERBO CANTIDAD TIEMPO
Tenia pasado
regalé pasado
Tengo &7 presente

Tomado de: http://bit.ly/20C40aj

POIOIIP ISP PSPPI PSPPI PSS ISP ISP PP PP PP PP PP PSS ISP PSS ISP PSS SIS ISP SIS PSS
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POIOIIP ISP PSPPI PSPPI PSS ISP ISP PP PP PP PP PP PSS ISP PSS ISP PSS SIS ISP SIS PSS

PALABRA CLAVE

¢ Cuando tenia mas dulces antes
o ahora?

¢ Qué operacion debo realizar?

145 -20 = :
&
(L
9 0
Tomado de: http://bit.ly/2qqTvrM
Rta: Ahora tengo dulces.
v" Yo tenia 325 caramelos, perdi 100;Cuantas tengo ahora?
Yo tenia 325 DATOS
caramelos. VERBO CANTIDAD TIEMPO
Perdi100. Tenia pasado
perdi pasado
Tengo 7 presente
http://bit.ly/2rNgw8K
PALABRA CLAVE

¢ Cuando tenia mas caramelos
antes o ahora?

¢ Qué operacion debo realizar?
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325-100 =

89
aad

Tomado de: http.//bit.ly/2qqTvrM

Rta: Ahora tengo caramelos.

3. CONSOLIDACION DE LOS APRENDIZAJES:

Para finalizar la intervencion se propondréa el siguiente ejercicio para realizar por grupos y reforzar
lo aprendido, el grupo que realice mas rapidamente y de forma acertada el ejercicio, se llevara un
punto en el concurso y subira en el escalén.

v Valentina tenia 27 stickers. Karla le quit6 15 stickers.
¢ Cuantos stickers tiene Valentina en total?

Tomado de: http://bit.ly/2qjuOtb

DATOS
VERBO CANTIDAD TIEMPO

o?

PALABRA CLAVE

¢ Cuando tenia mas stikers
antes o ahora?
¢ Qué operacién debo realizar?
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INSTITUCION EDUCATIVA COLEGIO LUIS CARLOS GALAN SARMIENTO
"Educando para la vida, la Pag ¢ la Democracia”
GUIA 2 PROBLEMAS ADITIVOS

AREA/ASIGNATURA:

MATEMATICAS ESTUDIANTE:

GRADO: 2°

ESTANDAR

Resuelvo y formulo problemas en situaciones aditivas de composicion y de transformacion.

DERECHO BASICO
DE APRENDIZAJE

Interpreta, formula y resuelve problemas aditivos de composicién, transformacion en diferentes contextos; y

multiplicativos directos e inversos, en diferentes contextos.

EVIDENCIA DE
APRENDIZAJE

Resuelve problemas aditivos (suma o resta) y multiplicativos (multiplicacion o division) de composicion de medida

y de conteo.

DESEMPENO(S): Comprender el concepto de adicién y sustraccion.
RECURSOS: Guias de trabajo, caja. de Mac k|ndpr, blogues en base diez, Texto guia del maestro TIEMPO: 8 horas
Descubre las Matematicas con el Método Singapur.
CONOCIMIENTOS BASICOS CRITERIOS DE DESEMPENO INDICADOR DE DESEMPENO

Concepto de adicion y concepto de sustraccion.

Participacion. // Trabajo en equipo.
/[Disciplina y orden.

Resuelve problemas aditivos.

FASE INICIAL:

Saludo.

SESION 1: PROBLEMAS DE COMPOSICION

Momento Espiritual.

Intencionalidad: Construir mediante visualizacion y manipulacion de objetos concretos, el
concepto de la suma o adicion (juntar) y de la resta o sustraccion (separar) de los problemas de
composicion, para fortalecer la comprensién de problemas matematicos aditivos.

Actividad articuladora: Para introducir el concepto de problema aditivo de composicion o
(combinacién), se tiene planeado desarrollar la siguiente actividad:

e Sedividira el total de estudiantes en 4 grupos, para fomentar el aprendizaje cooperativo a
lo largo del desarrollo de las diferentes actividades.
e Posteriormente se presentara a los grupos cinco situaciones, una situacion por grupo, las
cuales se deben solucionar utilizando la caja de Mac kinder y material concreto no
estructurado y estructurado.
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Diego guarda sus metras en sus dos bolsillos, en el izquierdo guarda 17 metras y en su bolsillo

derecho guarda 19. {Cuantas metrastiene Diego?

PARTE A

PARTE B

TODO

Tomado de: http://bit.ly/2AsBMGz
Respuesta: Diego tiene

metras.

Camila tiene 54 botones, unos son azules y los demés son rojos. Si 15 es el total de
botones azules. ¢{Cudntos botones son rojos?

Respuesta: En total son

Tomado de: http://bit.ly/2A2raBa
Respuesta: El total de botones rojos es:

PARTEA PARTE B

L L LN N J

L L LR N

o000

\ //
© ~®eo .
) (<] 4 -xc o
TODO
El saldn del grado 3° tiene 42 estudiantes y el saldn del grado 2° tiene 36
estudiantes. iCudntos estudiantes son en total?

PARTE A PARTE B
hdditdd dhdd Rhdd dhdd dhdd
ihid khdd dhdd Rhdd dhdd dhdd
kidd dhidd dhid hhid hhdd dhdd
hhid bh

N/

TODO

Tomado de: http://bit.ly/2A1beiO

estudiantes.
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En el saléndel grado 3* hay 42 estudiantes. Unos son niflos y los demés son nifias. Si
10 son el total de niflas. ¢Cuéntos nifios hay?

PARTE A PARTE B

e > il

TODO

Tomado de: http://bit.ly/2Av1dYd

Respuesta: hay

nifos.

En la cafeteria de la escuela se vendieron 25 gaseosas, luego se vendieron 19 gaseosas mas.

iCuantas gaseosas se vendieron en total?

PARTE A PARTE B
BB R A AmER R & B ] " B o= - ‘
THHTTT JRRIRY
THHT TR
T ERRY

TODO

Tomado de: http://bit.ly/2jdd0CJ
Respuesta: En total se vendieron gaseosas.

Los dos primeros grupos que resuelvan adecuadamente cada situacion recibirdn una bomba cada
uno, dentro de cada bomba vienen unos numeros, a los cuales se les ha asignado una letra,
dependiendo del color de la bomba se dara la indicacion, de que ordenen los nimeros que hay en

cada bomba ya sea de menor a mayor o viceversa.

Al ordenar los nimeros de menor a mayor se formara la palabra.
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En la otra bomba, al ordenar los nimeros de mayor a menor se formara la palabra:

sfefrfalalr

A cada uno de estos dos grupos se le otorgara un punto.

Para el tema de los puntos de cada grupo, durante el desarrollo de las actividades, se otorgaran
puntos a los grupos que descifren los acertijos, resuelvan problemas o respondan acertadamente
las preguntas. Y se implementara un sistema de niveles (escalera), el grupo que al final del
desarrollo de todas las actividades, esté en el peldafio méas alto de la escalera, sera el ganador del
concurso.

Tomado de: http://bit.ly/2vOKSKO0

Saberes previos: Después de que los nifios descubran las palabras, realizaremos una lluvia de
ideas. Para ello socializaremos las siguientes preguntas:

¢Alguno ha escuchado la palabra juntar?

¢Alguno ha escuchado la palabra separar?

¢Saben que es juntar? ;Y separar?

¢ Con cuales otras palabras relacionan estas acciones?

¢ Qué sucede cuando se juntan objetos?

¢ Qué sucede cuando se separan objetos?

¢Si ahora tengo mas que antes, se juntaron o se separaron los objetos?

Al final de la lluvia de ideas, los nifios deben haber construido su propio concepto de juntar y
separar.

2. FASE DE DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD Y ESTRATEGIAS:
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Posteriormente se realizaré en grupo el analisis de la situacion problema, para identificar la accion
que nos indica cual es la operacion que debemos realizar para solucionarlo.

CONCRETO

Una de las estrategias del método Singapur es el uso de material concreto, en este caso se utilizara
la caja de Mac kinder y monedas didacticas para visualizar mejor el problema e identificar la
informacidn conocida y desconocida del mismo para facilitar su comprension.

v A Rosa su papa le regala $2.550 pesos y su mama le regala $1.650. ;Cuénto dinero tiene
Rosa en total?

e Utiliza las monedas didacticas para representar la situacion problematica.

e Parte A: dinero que le regala el papa

e Parte B: dinero que le regala la mamé

Parte A Parte B

Todo(total)

Para esclarecer el concepto de juntar y separar, llenamos la siguiente informacion que nos piden
el cuadro:

Papa Mama

Le regala $ Le regala $

¢Junto o separd?

DISCUSION:

Rosa no tenia dinero, pero su papa le regala una cantidad y su mama le regala otra, que hizo Rosa
para saber el total del dinero que le regalaron sus padres ¢Junté o separ6 el dinero?, los nifios
refuerzan el concepto de juntar.

¢ Qué se debe hacer para saber cuanto junto? ; Queé operacion se debe realizar?

A través de estas preguntas los nifios se iran cuestionando, y de forma cooperativa llegaran a su
propia respuesta.
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Seguidamente deberan realizar el calculo.
PICTORICO

Una de las estrategias del método Singapur es la representacion pictdrica (en este caso se usa la
representacion grafica de las centenas, decenas y unidades), para visualizar mejor el problema:

Papa Mama

Le regala $ Leregala $

Dibuja el dinero que junto

4

Tomado de: http://bit.ly/2zKPJ1]
SIMBOLICO

Por ultimo, los estudiantes resolveran la situacion de una manera simbolica ubicando ambas
cantidades en la tabla de valor posicional, utilizando el algoritmo correspondiente. Ademas, el
estudiante debe escribir en la linea donde aparece el signo de interrogacion la operacion que se
esta realizando.
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Respuesta: En total Rosa tiene: $
v" Lamaestratiene $ 9.350 pesos, un poco de dinero lo tiene en monedas y el resto del dinero
lo tiene en billetes. Si $ 2.350 es el total de monedas, ¢ Cuanto dinero tiene en billetes?

CONCRETO

Una de las estrategias del método Singapur es el uso de material concreto, en este caso se utilizara
la caja de Mac kinder y discos numéricos para visualizar mejor el problema e identificar la
informacidn conocida y desconocida del mismo para facilitar su comprension.

Parte A Parte B

Todo

Para esclarecer el concepto de juntar y separar, llenamos la siguiente informacion:

Monedas Billetes

[odo

iJunto o separ6?

DISCUSION:

La maestra tiene $ 9.450 pesos en monedas Y billetes, pero se conoce que ella tiene $ 2.250 en
monedas y que los demés son billetes, ahora que se debe hacer para conocer el total de dinero en
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billetes que la maestra tiene, ademas que accion se realizara para averiguarlo, ¢Junt6 o separé el
dinero?, los nifios refuerzan el concepto de separar.

¢Al separar el dinero, cuanto dinero quedo en billetes? ;Qué operacion se debe realizar?

A través de estas preguntas los nifios se iran cuestionando, y de forma cooperativa llegarén a su
propia respuesta.

Seguidamente deberan realizar el calculo realizando la operacion adecuada.

PICTORICO

Una de las estrategias del método Singapur es la representacion pictérica (en este caso se usa la
representacion grafica de las unidades de mil, centenas, decenas y unidades), para visualizar mejor
el problema:

Dibuja Ia_raccién que se realizo en el siguiente gréfico.
MONEDAS BILLETES

DINERO

SIMBOLICO

Por Gltimo, los estudiantes resolveran la situaciéon de una manera simbdlica ubicando ambas
cantidades en la tabla de valor posicional, utilizando el algoritmo correspondiente. Ademas, el
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estudiante debe escribir en la linea donde aparece el signo de interrogacion la operacion que se
esta realizando.

DM|UM | C D | U

Y,
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Respuesta: Hay en billetes.

Los nifios reconoceran que, para solucionar problemas aditivos de composicion, en el caso en el
que se juntan dos cantidades, se debe realizar una adicion o suma, y en el caso en el que se
separan dos cantidades se debe realizar una sustraccion o resta.

Posteriormente, los nifios realizaran unas actividades para afianzar sus conocimientos. Ademas,
utilizaran la caja de Mackinder y material concreto como (billetes, monedas, discos numéricos)
para visualizar y comprender los problemas, después haran la representacion pictérica del mismo
y por ultimo su representacién simbolica.

ACTIVIDAD 1

Si en un colegio hay 1.120 nifios, y en total hay 2.150 estudiantes. ¢ Cuéntas nifias hay? utiliza la
caja de Mac kinder y los discos numéricos para comprender la situacion, luego dibuja en el
cuadro lo realizado con el material anterior, por ultimo, utiliza el algoritmo correspondiente para
hallar la solucién ubicando los datos en la tabla de valor posicional.
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Nifios Nifias?

Estudiantes

UM|Cc |D|U 9

Respuesta: En La escuela hay nifias.

ACTIVIDAD 2

v" Si Gloria tiene cinco monedas de $ 500 y seis monedas de $1000. ;Cuénto dinero tiene
Gloria?

Utiliza la caja de Mac kinder y las monedas didacticas para comprender la situacién, luego
dibuja en el cuadro lo realizado con el material anterior, por ultimo, utiliza el algoritmo
correspondiente para hallar la solucién ubicando los datos en la tabla de valor posicional.
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Monedas de 500 Monedas de 1000

Total de monedas

UM C|D| U ?
) =]

Respuesta: Gloriatiene en total

3. CONSOLIDACION DE LOS APRENDIZAJES:

Para finalizar se propondran dos ejercicios para realizar por grupos, el grupo que realice mas
rapidamente y de forma acertada los dos, se llevara un punto en el concurso y subira en el escaléon.

Utiliza la caja de Mac kinder y las monedas didacticas para comprender la situacion, luego dibuja
en el cuadro lo realizado con el material anterior, por ultimo, utiliza el algoritmo correspondiente
para hallar la solucién ubicando los datos en la tabla de valor posicional.

v" Camilo esta leyendo un libro de 558 paginas. El lunes ley6 158 paginas, y el martes solo
alcanzd a leer120 paginas ¢ Cuantas paginas del libro ha leido en total?

Paginas leidas el dia lunes Paginas leidas el dia martes
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Total, de paginas leidas

Respuesta: Camilo leyo en total paginas.

Utiliza la caja de Mac kinder y los discos numéricos para comprender la situacion, luego dibuja
en el cuadro lo realizado con el material anterior, por Gltimo, utiliza el algoritmo correspondiente
para hallar la solucion ubicando los datos en la tabla de valor posicional.

v’ La profesora del grado 2° compr6 5.415 dulces para repartir el dia de los nifios, si 2.312
son con sabor a fresa. ¢ Cuantos dulces son con sabor a uva?

POIOIS SIS I PP PSPPI PSS ISP PSPPI PP PP PP PP PP PSP SIS PP PSS SIS PP PSPPI ISP IS SIS PSS
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Dulces de uva

Dulces de fresa >

Total de dulces

2
) =00

Respuesta: Dulces con sabor a uva:

SESION 2: PROBLEMAS DE TRANSFORMACION

1. FASE INICIAL:

Intencionalidad: Construir mediante visualizacion de objetos concretos los conceptos de
aumentar y disminuir para fortalecer la comprensién de problemas matematicos aditivos de
cambio (transformacion).

Saludo.
Momento Espiritual.

Actividad articuladora: Para introducir los conceptos de aumentar y disminuir, se tiene
planeado desarrollar la siguiente actividad:
e Se va a dividir el total de estudiantes en cuatro grupos para fomentar el aprendizaje
cooperativo a lo largo del desarrollo de las diferentes actividades.
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e Posteriormente se van a presentar a los grupos cinco situaciones, una situacion por grupo,
las cuales se deben solucionar utilizando la caja de Mackinder y material concreto no
estructurado y estructurado.

A
A
A
A
! IJ

ahora?

Tenia:

Respuesta: Karla ahora tiene

Karla tenia 3 monedas de mil pesos. Le dan 4 monedas de quinientos pesos. ¢ Cuanto dinero tiene

Le dan:

pesos.

Tomado de: http://bit.ly/2zKPJ1j

Tenia:

Respuesta: Marcos ahora tiene

Marcos tiene 36 colores. Regala 15. i Cuanto colores le quedan?

regala:

CAALALNAARARAAAD

il

colores.

Tomado de: http://bit.ly/2ArK81f

Tomado de: http://bit.ly/2An9yij
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Tomado de: http://bit.ly/2ARGJLU

Tenia:

La maestra tenia 50 chocolatinas para regalar. Le dio algunas chocolatinas a sus estudiantes. Ahora tiene
9 chocolatinas. ¢ Cuantas chocolatinas le dio la maestra a sus estudiantes?

Respuesta: La maestra dio a sus estudiantes chocolatinas.

Ahora tiene:

@.a.

WY WY WY

Tomado de: http://bit.ly/2jc7bFH

Tomado de: http://bit.ly/2Apdgla

Le dieron:

Al inicio de la clase Vanessa tenia algunos sticker. Su mejor compafiera de clase le dio 5 sticker.
Ahora Vanessa tiene 27 sticker. ¢ Cuantos sticker tenia Vanessa al inicio de la clase?

Ahora tiene:

0089
PDP®
ODPOC
Q8O
O®

Respuesta: Vanessa tenia al inicié de la clase sticker.

Tomado de: http://bit.ly/2zXOhFf

Los dos primeros grupos que resuelvan adecuadamente cada situacion recibirdn dos sobres cada
uno, dentro de cada sobre viene una hoja con unos cuadros y en los cuadros unos nimeros a los

POIOIIP ISP PSPPI PSPPI PSS ISP ISP PP PP PP PP PP PSS ISP PSS ISP PSS SIS ISP SIS PSS
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que se les ha asignado una letra, en cada sobre se daran la indicacion correspondiente para formar
la palabra clave.

Al asignar la letra a cada nimero se formara la palabra.
112|345 |6 | |1 |4|2|6]|3|5]1

AIMIN|U|T]|E

En el otro sobre, al asignar la letra a cada nimero se formara la palabra:

1121345678
SIMIN|J|U|Y | E|D]|I

o s(mfn]ulv]e

A cada uno de estos dos grupos se le otorgara un punto.

7181121813456

Para el tema de los puntos de cada grupo, durante el desarrollo de las actividades, se otorgaran
puntos a los grupos que descifren los acertijos, resuelvan problemas o respondan acertadamente
las preguntas. Y se implementara un sistema de niveles (escalera), el grupo que al final del
desarrollo de todas las actividades, esté en el peldafio mas alto de la escalera, sera el ganador del
concurso.

t a:ﬁ?f

Tomado de: http://bit.ly/2vOK5K0

Saberes previos: Después de que los nifios descubran las palabras, realizaremos una lluvia de
ideas. Para ello socializaremos las siguientes preguntas:

¢Alguno ha escuchado la palabra aumenta?

¢Alguno ha escuchado la palabra disminuye?

¢ Saben que significa que una cantidad aumenta? ¢Y que significa que una cantidad disminuye?
¢Con cuales otras palabras relacionan las dos anteriores?

¢ Qué sucede cuando una cantidad aumenta o cuando una cantidad disminuye?
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Al final de la lluvia de ideas, los nifios deben haber construido su propio concepto de aumentar y
disminuir.

2. FASE DE DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD Y ESTRATEGIAS:

Posteriormente se realizaré en grupo el analisis de la situacion problema, para identificar la accion
que nos indica cual es la operacion que debemos realizar para solucionarlo.

CONCRETO

Una de las estrategias del método Singapur es el uso de material concreto, en este caso se utilizara
las cajitas de Liro de cambio (transformacion) y material no estructurado (tapas, chaquiras,
metras, etc.) o estructurado (base10 o multibase, monedas didacticas, billetes didacticos, etc.) para
visualizar mejor el problema e identificar la informacion conocida y desconocida del mismo para
facilitar su comprension.

v’ Pedro tenia 3.800 pesos y compro a la hora del descanso una pony malta y una arepa en
la cafeteria de la escuela que le costaron $ 2. 350 pesos. ¢ Cuanto dinero le quedd a
Pedro?

e Elabora con cajas de cartdn la cajita de Liro de cambio (transformacién) y Gsala
para resolver el problema.

e Usa las monedas y billetes didacticos para hacer la representacion del problema
en la caja de Liro de cambio (transformacion).

Tomado de : http://bit.ly/2zxpWg0
DISCUSION

En este problema Pedro tiene una cantidad inicial de pesos, la cual cambia o se transforma,
porque el compra unas cosas para comer al descanso, lo cual ocasiona disminucién de su dinero,
lo que da como resultado una cantidad final. Los nifios colocaran los 3.800 en monedas o billetes
didacticos en la casilla de inicio, después miraran que cambio, y trasladaran el dinero que Pedro
gasto en el descanso a donde dice disminuye. Ahora ellos deben contestar estas preguntas:
¢Cuanto dinero le quedo? ¢A ddénde se debe colocar esta cantidad? A través de estas preguntas
los nifios se iran cuestionando, y de forma cooperativa llegaran a su propia respuesta.
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Los estudiantes deben aprender a reconocer los datos de este tipo de problemas como son: inicio,
cambio y final. Los cuales tiene mucha semejanza a las partes de un texto narrativo que son:
inicio, desarrollo y desenlace o final.

Para resolver este tipo de problemas, se debe primero leerlo bien hasta comprender lo que dice.

Ahora se deben identificar bien los datos que dan, como son tres partes puedes utilizar 3 colores
para hacerlo:

Rojo . Azul . ‘v'er'de:.

Tomado de: http://bit.ly/2zQVOUI
Puedes subrayar con rojo el inicio del problema, el cambio con azul y el final con verde.
PICTORICO

Una de las estrategias del método Singapur es la representacion pictorica de lo trabajado con el
material concreto, para visualizar mejor el problema:

Ahora los estudiantes deben representar lo realizado con el material concreto en el siguiente
grafico de la cajita de Liro de cambio (transformacion).

INICIO TRANSFORMACION FINAL

AUMENTA (+)
DISMINUYE ( -)

SIMBOLICO
Por ultimo, los estudiantes resolveran la situacion de una manera simbdlica, utilizando el

algoritmo correspondiente. Y colocaran el signo de la operacién a realizar en el lugar donde se
encuentra el signo de interrogacion.

=

Respuesta: APedrolequedo  pesos.
CONCRETO

Una de las estrategias del método Singapur es el uso de material concreto, en este caso se utilizara
las cajitas de Liro y material no estructurado (tapas, chaquiras, metras, etc.) o estructurado (base10
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0 multibase, monedas didacticas, etc.) para visualizar mejor el problema e identificar la
informacidn conocida y desconocida del mismo para facilitar su comprension.

v A la escuela va a venir el circo Pajarito, los estudiantes de la escuela primero compraron
1.250 boletas, después otros compraron 1.350 boletas méas. ¢ Cuantas boletas compraron
los estudiantes en total?

e Usa los discos numéricos para hacer la representacion del problema en la caja de
Liro de cambio o transformacion.

DISCUSION

En este problema los estudiantes compraron 1.250 boletas que es la cantidad inicial, la cual
cambia o se transforma, porque luego otros estudiantes compran otras boletas més, lo cual
ocasiona un aumento en la compra inicial, lo que da como resultado una cantidad final.

Los nifios colocaran los discos numeéricos representando la primera compra 1.250 la casilla de
inicio, después miraran que cambio, y colocaran otros discos numéricos que representen la otra
compra que hicieron en la casilla donde dice aumenta. Ahora ellos deben contestar estas
preguntas: ¢ Cuantas boletas compraron en total? ;A dénde se debe colocar esta cantidad? A través
de estas preguntas los nifios se irdn cuestionando, y de forma cooperativa llegaran a su propia
respuesta. Los estudiantes deben aprender a reconocer los datos de este tipo de problemas como
son: inicio, cambio y final. Los cuales tiene mucha semejanza a las partes de un texto narrativo
que son: inicio, desarrollo y desenlace o final.

Para resolver este tipo de problemas, se debe primero leerlo, bien hasta comprender lo que dice.

Ahora se deben identificar bien los datos que dan, como son tres partes puedes utilizar 3 colores
para hacerlo:

Rojo . Azul . Ver‘da.

Tomado de: http://bit.ly/2zQVOUI
Puedes subrayar con rojo el inicio del problema, el cambio con azul y el final con verde.
PICTORICO

Una de las estrategias del método Singapur es la representacion pictdrica de lo trabajado con el
material concreto, para visualizar mejor el problema:

Ahora los estudiantes deben representar lo realizado con el material concreto en el siguiente
grafico de la cajita de Liro de cambio o transformacion.

TRANSFORMACI
ON
AUMENTA (+)

INICIO FINAL
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DISMINUYE ( -)

SIMBOLICO

Por ltimo, los estudiantes resolveran la situacion de una manera simbolica, utilizando el
algoritmo correspondiente. Y colocaran el signo de la operacion a realizar en el lugar donde se
encuentra el signo de interrogacion.

=

Respuesta: Los estudiantes compraron en total.

1. CONSOLIDACION DE LOS APRENDIZAJES:

Para finalizar, se propondran dos ejercicios para realizar por grupos, el grupo que realice mas
rapidamente y de forma acertada los dos, se llevara un punto en el concurso y subira en el escaldn.

Utiliza la caja de liro de cambio y el material concreto para visualizar y comprender la situacion,
luego haz la representacidon pictdrica de lo realizado con el material concreto, por Gltimo, utiliza
el algoritmo correspondiente para hallar la solucion.

v Alejandra tenia ahorrado $6500 pesos de su lonchera y su padrino el dia de hoy le regalo
$3000. ¢ Cuanto dinero tiene ahora Alejandra?

e Usa las monedas y billetes didacticos para hacer la representacion del problema en la
caja de Liro de cambio o transformacion.

e Representa lo anterior en el grafico de la cajita de liro de cambio ubicando los
datos.; Qué sucedié? ;Aumento o disminuyd el dinero que tenian las maestras?

e Desarrolla el algoritmo colocando el signo de la operacion a realizar en el lugar donde se
encuentra el signo de interrogacion.

INICIO TRANSFORMACION FINAL

AUMENTA (+)
DISMINUYE ( -)

2
C ) (=)
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verde.

Respuesta: Alejandra tiene ahora

PEsos.

v’ Alejandra tenia ahorrado 6500 pesos de su lonchera y gasto el dia de hoy en sus onces
$2500. ¢ Cuanto dinero tiene ahora Alejandra?

e Subraya con color rojo el inicio del problema, el cambio con color azul y final con color

e Usa las monedas y billetes didacticos para hacer la representacion del problema en la
caja de Liro de cambio o transformacion.

e Representa lo anterior en el grafico de la cajita de liro de cambio ubicando los datos..
¢ Qué sucedid? ;Aumento o disminuyo el dinero que tenia?

e Desarrolla el algoritmo colocando el signo de la operacion a realizar en el lugar donde se
encuentra el signo de interrogacion.

INICIO

TRANSFORMACION FINAL

AUMENTA (+)

DISMINUYE ( -)

Respuesta: Alejandra gast6 Pesos.
ELABORO REVISO APROBO
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ESTANDAR Resuelvo y formulo problemas en situaciones aditivas de composicién y de transformacion.

DERECHO BASICO DE

Interpreta, formula y resuelve problemas aditivos de composicion y transformacion en diferentes contextos; y multiplicativos directos e inversos, en diferentes contextos.
APRENDIZAJE

EVIDENCIA DE APRENDIZAJE Resuelve problemas aditivos (suma o resta) y multiplicativos (multiplicacion o divisién) de composicién de medida y de conteo.

DESEMPENO(S): Comprender el concepto de adicion y sustraccion.
RECURSOS: Guias de trabajo, caja de Mackinder, blogues en base diez, Texto guia del maestro Descubre las Matematicas con el Método Singapur. | TIEMPO: | 6 horas
CONOCIMIENTOS BASICOS CRITERIOS DE DESEMPENO INDICADOR DE DESEMPENO

Concepto de adicion y concepto de sustraccion Participacion. // Trabajo en equipo./Disciplina y orden. Resuelve problemas aditivos.

SESION 1: PROBLEMAS DE COMPOSICION
FASE INICIAL:

Intencionalidad: Recordar mediante visualizacién y manipulacion de objetos concretos, el
concepto de la suma o adicion (juntar) y de la resta o sustraccion (separar) de los problemas de
composicion, para fortalecer la comprension de problemas matematicos aditivos.

Saludo.
Momento Espiritual.

Actividad articuladora: Para reforzar el tema de problema aditivo de composicién o
(combinacién), se plantea desarrollar la siguiente actividad:

e Observacion de un video: pasos para resolver problemas matematicos, con el fin de
reforzar. https://www.youtube.com/watch?v=sjMZfIT7FOE

e Se divide el total de estudiantes en 4 grupos, para fomentar el aprendizaje cooperativo a
lo largo del desarrollo de las diferentes actividades.

e Sepresentaa los grupos dos situaciones, las cuales se deben solucionar utilizando material
concreto no estructurado y estructurado.

e Utiliza los billetes y monedas didacticos, para representar el problema. Luego marca la
opcion correcta.

v (Cual sera la combinacion de billetes de $1.000 y monedas de $200, para obtener $
3.600?
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Tomado de: http://bit.ly/2d8xQ5d

v En la cancha del Pértico, hacen deportes 20 personas. Solo 8 practican fatbol, los demas
practican baloncesto. ¢ Cuantas personas practican Baloncesto?

Fatbol (parte A) Baloncesto (parte B)

phad
pid t
T
peannennnt
Tomado de: http://bit.ly/2ibJrR9
Respuesta: Practican baloncesto personas.

Los dos primeros grupos que resuelvan adecuadamente cada situacién, tendran puntos en la
escalera de la metacognicion. El grupo que al final del desarrollo de todas las actividades, esté en
el peldafio més alto de la escalera, sera el ganador del concurso se recuerda el concepto de juntar
0 separar.

__ o=
== 5_")
t ;;5

Tomado de: http://bit.ly/2vOK5K0
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2. FASE DE DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD Y ESTRATEGIAS:

Se realiza en grupo el analisis de la situacion problema, para identificar la accion que nos indica
cual es la operacion que debemos realizar para solucionarlo.

CONCRETO

Una de las estrategias del método Singapur es el uso de material concreto, en este caso se utilizara
cajas de liro, tapas, botones para visualizar mejor el problema e identificar la informacion
conocida y desconocida del mismo para facilitar su comprension.

v’ Lasefiora Maria vendi6 28 mandarinas el sabado. EI domingo vendié 14. ; Cuantas
mandarinas vendié en total?

Parte A: mandarinas que vendio el sdbado
Parte B: mandarinas que vendid el domingo

Parte A Parte B

Todo(total)
?

DISCUSION:

Maria vende el sabado una cantidad de mandarinas y la otra el domingo, que hizo Maria para
saber el total de mandarinas que vendid ¢Junt6é o separd ?, los nifios refuerzan el concepto de
juntar.

¢ Qué se debe hacer para saber cuanto junto? ¢ Qué operacion se debe realizar?

A través de estas preguntas los nifios se iran cuestionando, y de forma cooperativa llegaran a su
propia respuesta.

Seguidamente realizan el célculo.

PICTORICO

Una de las estrategias del método Singapur es la representacion pictorica (en este caso se usa la
representacion grafica con mandarinas), para visualizar mejor el problema:

| Dia sabado | Dia Domingo
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Vendio Vendio
00000086 YXT XXX X X
L N N N N N N N ) (r/ (r) f) Cr) (r) (r)
R R g e o e
L N N X N N N N J
@ @ @& &

000

Dibuja las mandarinas que vendio

4

Tomadp de: http://bit.ly/2AUBIW
SIMBOLICO

Por ultimo, los estudiantes resolveran la situacion de una manera simbdlica ubicando ambas
cantidades en la tabla de valor posicional, utilizando el algoritmo correspondiente. Ademas, el
estudiante debe escribir en la linea donde aparece el signo de interrogacién la operacion que se
esta realizando.

D u 7
N
[:l S
L]
Respuesta: Vendio mandarinas en total.

v’ Esteban ley6 28 cuentos en febrero. En marzo ley6 10 cuentos menos.
¢ Cuantos cuentos leyd en total?

Febrero Marzo
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Tomado de: http://bit.ly/2A09tIT
Respuesta: Esteban leyo cuentos en total.

v Karina llevo a la casa de la abuela 36 colombinas y alli reparti6é 22 colombinas.
o ¢Cuéntos dulces le quedaron?

PARTE A Parte B
Colombinas Colombinas

TITITTY
TITTOITY

? ?
7 ?

Todo (total)

?
?

$55e0888833844:
SAKARSRRARAAAS

Tomado de: http://bit.ly/2npOyCQO
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Respuesta: Le quedaron

?

S =]

dulces.

v En un bus hay 30 pasajeros, 12 estan sentados, los demas de pie.
¢ Cuantos pasajeros estan de pie?

D

u

Respuesta: Hay

pasajeros de pie.

Los nifios recordaran que, para solucionar problemas aditivos de composicién, en el caso en el
que se juntan dos cantidades, se debe realizar una adicion o suma, y en el caso en el que se
separan dos cantidades se debe realizar una sustraccion o resta.

3. CONSOLIDACION DE LOS APRENDIZAJES:

Para finalizar se propondran dos ejercicios para realizar por grupos, el grupo que realice mas
rapidamente y de forma acertada los dos, se llevara un punto en el concurso y subira en el escalon.

Utiliza la caja de Mac kinder y las monedas didacticas para comprender la situacion, luego dibuja
en el cuadro lo realizado con el material anterior, por ultimo, utiliza el algoritmo correspondiente
para hallar la solucion ubicando los datos en la tabla de valor posicional.
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v' Zoila prepard jugo de naranja, primero con 12 naranjas, pero como no era suficiente,
exprimio otras 14 naranja. ¢Con cuantas naranjas preparo el jugo?

Parte A Parte B
Naranjas naranjas
OO 000000000
oo 0000
Tomado de: http://bit.ly/2iGAfIm

Todo(total)

L]

Respuesta: Zoila preparo el jugo con

T 2
=]

naranjas.

v" Cuando Marcos parti6 su torta de cumpleafios, habia 17 velitas azules y 14 amarillas,
que representan los afios que cumplia ¢Cuantos afios cumplié Marcos?

Parte A
Velitas azules

Parte B
Velitas amarillas

s S 7
e
s~ 7
e
s s
s 7

Todo(total)

FASE INICIAL:

SESION 2: PROBLEMAS DE COMPOSICION Y TRANSFORMACION
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Intencionalidad: Trabajar los dos tipos de problemas vistos en las sesiones anteriores, para
fortalecer el aprendizaje de la resolucion de problemas aditivos de composicion y transformacion
en los estudiantes.

Saludo.
Momento Espiritual.

Actividad articuladora: Para recordar el proceso de resolucion de problemas aditivos de
composicion y transformacion, se tiene planeado desarrollar la siguiente actividad:

Se dividira el total de estudiantes en 4 grupos, para fomentar el aprendizaje cooperativo a lo largo
del desarrollo de las diferentes actividades.

Posteriormente se presentard a los grupos cinco situaciones de estos tipos de problemas, una
situacién por grupo, las cuales se deben solucionar utilizando las cajitas de Liro de composicion
y transformacion, junto con material concreto no estructurado y estructurado.

v' Los estudiantes del grado segundo organizaron una cooperativa, para recoger fondos para
comprar una pintura para el salon. Lola trajo 45 sandwiches y Sandra trajo 63 sandwiches.
¢ Cuéntos sandwiches trajeron entre las dos?

Utiliza el material concreto proporcionado por la profesora para visualizar el problema y dibuja
lo representado con dicho material en el cuadro correspondiente, luego realiza el algoritmo que
resuelve la situacion coloca el signo de la operacion a realizar donde esta el signo de interrogacion.

PICTORICO:
Sandwiches Lola Sandwiches Sandra
& &)
. 5,
da d
Tomado de: http:/bit.ly/2ArC28E Tomado de: http://bit.ly/2zJ96rM
TODO
SIMBOLICO:
- —— F
E
R [
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Respuesta: Entre las dos trajeron sandwiches.

v El dia del maestro se trajo algunos pasapalos, los maestros se comieron 35 pasapalos y
quedaron 13 pasapalos. ¢Cuantos pasapalos se trajo al inicio?

Utiliza el material concreto proporcionado por la profesora para visualizar el problema y dibuja
lo representado con dicho material en el cuadro correspondiente, luego realiza el algoritmo que
resuelve la situacion coloca el signo de la operacion a realizar donde esté el signo de interrogacion.

PICTORICO:
INICIO TRANSFORMACION FINAL
AUMENTA (+)
DISMINUYE ( -)
SIMBOLICO:
m
| | | e |
Respuesta: Al inicio se trajo pasapalos.

v" Enel colegio se va a celebrar el dia del maestro, el rector va a comprar unas medallas con
cinta azul para los maestros y unas medallas con cinta roja para las maestras, hay 60
maestros, de los cuales 13 son hombres. ¢ Cuantas medallas con cinta roja debe comprar
el rector?

Utiliza el material concreto proporcionado por la profesora para visualizar el problema y dibuja
lo representado con dicho material en el cuadro correspondiente, luego realiza el algoritmo que
resuelve la situacion coloca el signo de la operacion a realizar donde esta el signo de interrogacion.
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PICTORICO:
Medallas con cinta azul Medallas con cinta roja
TODO
SIMBOLICO:
- e

| | | - | |

) -ame |02
Respuesta: El rector debe comprar cinta roja.

v' La maestra del grado quinto tenia algunas condecoraciones para colocarles a los
estudiantes en la izada de bandera del dia del idioma, la maestra del grado segundo le
regal6 8. Ahora tiene 60. ;Cuantas condecoraciones tenia la maestra del grado quinto?

Utiliza el material concreto proporcionado por la profesora para visualizar el problema y dibuja
lo representado con dicho material en el cuadro correspondiente, luego realiza el algoritmo que
resuelve la situacion coloca el signo de la operacion a realizar donde esta el signo de interrogacion.

PICTORICO:
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INICIO

TRANSFORMACION

FINAL

AUMENTA (+)

DISMINUYE ( -)

SIMBOLICO:

interrogacion.

PICTORICO:

Respuesta: La maestra del grado quinto tenia

- J

M

condecoraciones.

v La sefiora Johana trajo 350 pasteles para vender a la hora del descanso en la escuela, si
de estos 120 son de pollo, ¢ Cuantos son de carne?

Utiliza el material concreto proporcionado por la profesora para visualizar el problema y dibuja
lo representado con dicho material en el cuadro correspondiente, luego realiza el algoritmo que
resuelve la situacion coloca el signo de la operacion a realizar donde esta el signo de

PARTE A

PARTE B

TODO
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SIMBOLICO:
. - .
. ) = L
L
Respuesta: Son pasteles de carne.

Los dos primeros grupos que resuelvan adecuadamente cada situacion recibiradn una bolsa cada
uno, dentro de cada bolsa viene un rompecabezas desarmado, los estudiantes lo deben armar para
descubrir la palabra que se forma. Luego deben escribir esa palabra en cada uno de los cuadros
que aparecen a continuacion.

En la otra bolsa, al construir el rompecabezas se formaré la palabra:

A cada uno de estos dos grupos se le otorgara un punto.

Para el tema de los puntos de cada grupo, durante el desarrollo de las actividades, se otorgaran
puntos a los grupos que descifren los acertijos, resuelvan problemas o respondan acertadamente
las preguntas. Y se implementara un sistema de niveles (escalera), el grupo que al final del
desarrollo de todas las actividades, esté en el peldafio més alto de la escalera, sera el ganador del
concurso.

S -

’r_-" - ‘ .
Tomado de: http://bit.ly/2vOK5K0

Saberes previos: Después de que los nifios descubran las palabras, realizaremos una lluvia de
ideas. Para ello socializaremos las siguientes preguntas:

¢En qué tipos de problemas aditivos se juntan o separan cantidades?
¢ Cudles palabras se relacionan con los problemas aditivos de composicion?

AR T N A A A A D L T T T AR R T R R YT R R Y Y v Y

POOIIPIP PP PP PP I PP PP PP PP PP ISP I PPPP PP PP PP I ISP PP PP PSPPI PP PP IP PSPPI P



AR R N N A A A A T T T AR AT Y YT Y Y Y s Y Y Y Y Y

POIOIIP ISP PSPPI PSPPI PSS ISP ISP PP PP PP PP PP PSS ISP PSS ISP PSS SIS ISP SIS PSS

¢En qué tipos de problemas aditivos disminuye o aumenta una cantidad?

¢En cudl tipo de problema aditivo se da un inicio, un cambio y un final?

¢ Cudles palabras se relacionan con los problemas aditivos de transformacion?

Al final de la lluvia de ideas, los nifios deben haber recordado las caracteristicas de cada uno de
los tipos de problemas aditivos, en este caso los problemas aditivos de composicion y los
problemas aditivos de transformacion; para poder identificarlos y diferenciarlos.

2. FASE DE DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD Y ESTRATEGIAS:

Posteriormente se realizara en grupo el analisis de la situacion problema, para identificar la accion
que nos indica cual es la operacion que debemos realizar para solucionarlo.

ACTIVIDAD 1
CONCRETO

Una de las estrategias del método Singapur es el uso de material concreto, en este caso se utilizara
las cajitas de Liro y monedas didacticas para visualizar mejor el problema e identificar la
informacion conocida y desconocida del mismo para facilitar su comprension.

v El domingo en la iglesia de San Rafael el Sacerdote reparti6 4.465 sobres, si en la misa de
las siete de la mafiana repartié 1.050. ¢ Cuéntos sobres repartio el sacerdote en la misa de
la tarde?

e Utiliza los discos numeéricos para representar la situacion problematica.
e Parte A: sobres repartidos en la misa de siete de la mafana.
e Parte B: sobres repartidos en la misa de la seis de la tarde.

Para recordar el concepto de juntar y separar, llenamos la siguiente informacion que nos piden
en el cuadro:

Sobres repartidos en misa | Sobres repartidos misa de

de la manana la tarde
(parte A) (parte B)
reparte reparte

Total de sobres repartidos

PICTORICO

Una de las estrategias del método Singapur es la representacion pictérica, dibuja lo realizado con
el material concreto en la caja de Liro de composicion para visualizar mejor el problema:
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Sobre repartidos en la misa de la Sobre repartidos en la misa de la tarde
mafana

Total

SIMBOLICO

Por ultimo, los estudiantes resolveran la situacion de una manera simbolica ubicando ambas
cantidades en la tabla de valor posicional, utilizando el algoritmo correspondiente. Ademas, el
estudiante debe escribir en la linea donde aparece el signo de interrogacion la operacion que se
esta realizando.

UM | C D|uU

Y i~ w‘ F
S

_

Respuesta: El sacerdote repartio en total sobres.
ACTIVIDAD 2

CONCRETO

AR T N A A A A D L T T T AR R T R R YT R R Y Y v Y

POOIIPIP PP PP PP I PP PP PP PP PP ISP I PPPP PP PP PP I ISP PP PP PSPPI PP PP IP PSPPI P



AR R N N A A A A T T T AR AT Y YT Y Y Y s Y Y Y Y Y

POIOIIP ISP PSPPI PSPPI PSS ISP ISP PP PP PP PP PP PSS ISP PSS ISP PSS SIS ISP SIS PSS

Una de las estrategias del método Singapur es el uso de material concreto, en este caso se utilizara
la caja de Mackinder y discos numéricos para visualizar mejor el problema e identificar la
informacion conocida y desconocida del mismo para facilitar su comprension.

v Andrea se fue al supermercado a traer unos ingredientes que le faltaban para el arroz con
pollo, y llevaba $10.000 pesos. Compro una pechuga, una libra de zanahoria y media libra
de arveja, en esos articulos gasto $ 8.950 pesos. ¢ Cuanto dinero le quedo a Andrea?

e Pararesolver este tipo de problemas, se debe primero leerlo bien hasta comprender lo que
dice. Ahora se deben identificar bien los datos que dan, como son tres partes puedes
utilizar 3 colores para hacerlo:

Rojo . Azul . ‘v‘erde.

Tomado de: http://bit.ly/2zQV0OUI

e Puedes subrayar con rojo el inicio del problema, el cambio con azul y el final con verde.

e Utiliza la cajita de Liro de cambio (transformacion) y Gsala para resolver el problema.

e Usa las monedas y billetes didacticos para hacer la representacion del problema en la
caja de Liro de cambio (transformacion).

PICTORICO

Una de las estrategias del método Singapur es la representacion pictérica de lo trabajado con el
material concreto, para visualizar mejor el problema:

Ahora los estudiantes deben representar lo realizado con el material concreto en el siguiente
grafico de la cajita de Liro de cambio (transformacion).

INICIO TRANSFORMACION FINAL

AUMENTA (+)

DISMINUYE (-)

SIMBOLICO

Por ultimo, los estudiantes resolveran la situacion de una manera simbolica, utilizando el
algoritmo correspondiente. Y colocaran el signo de la operacion a realizar en el lugar donde se
encuentra el signo de interrogacion.
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Respuesta: Andrea les quedo pesos.
4. CONSOLIDACION DE LOS APRENDIZAJES:

Para finalizar se propondran dos ejercicios para realizar por grupos, el grupo que realice mas
rapidamente y de forma acertada los dos, se llevara un punto en el concurso y subira en el escaldn.

Utiliza las cajas de Liro de composicion y transformacion y el material concreto para
comprender la situacién, luego dibuja en el cuadro lo realizado con el material anterior, por
ualtimo, realiza la operacion correspondiente para hallar la solucién de cada problema aditivo.
EJERCICIO 1

v El sabado habra un partido en el estadio y en total se vendieron 6.500 boletas en dos dias,
si el dia jueves se vendieron1.250 boletas. ¢ Cuantas boletas se vendieron el viernes?

Boletas vendidas el jueves Boletas vendidas el viernes

Total

ZC

AR T N A A A A D L T T T AR R T R R YT R R Y Y v Y

POOIIPIP PP PP PP I PP PP PP PP PP ISP I PPPP PP PP PP I ISP PP PP PSPPI PP PP IP PSPPI P



AR R N N A A A A T T T AR AT Y YT Y Y Y s Y Y Y Y Y

POIOIIP ISP PSPPI PSPPI PSS ISP ISP PP PP PP PP PP PSS ISP PSS ISP PSS SIS ISP SIS PSS

Respuesta: El dia viernes se vendieron ___ boletas.

EJERCICIO 2

v El rector fue a comprar unos conos para la sede de primaria del Pértico , el llevaba un
dinero y al realizar la compra gastd $ 7.850 pesos. Ahora tiene 2.100 pesos, ¢Cuénto
dinero llevaba el rector?

INICIO TRANSFORMACION FINAL

AUMENTA (+)

DISMINUYE ( -)

?
L
- L
Respuesta: El rector llevaba dinero.
(basel0 o multibase, monedas didacticas, billetes didacticos etc.) para visualizar mejor el

problema e identificar la informacién conocida y desconocida del mismo para facilitar su
comprension.

ACTIVIDAD 1

v Matias vende botellas de agua en el Malecom todos los domingos, en el mes de febrero
vendié 3.545 botellas de agua y en el mes de marzo vendié 6.780 botellas de agua.
¢Cuantas botellas de agua vendié en total?

e Utiliza la cajita de liro de composicion para comprender y resolver el problema.
e Usa los discos numeéricos para hacer la representacion del problema en la caja de
liro de composicion.

PICTORICO
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Una de las estrategias del método Singapur es la representacion pictérica de lo trabajado con el
material concreto, para visualizar mejor el problema:

Ahora los estudiantes deben representar lo realizado con el material concreto en el siguiente
gréafico de la cajita de Liro de comparacion.

Botellas de agua vendidas en febrero Botellas de agua vendidas en marzo

Total

SIMBOLICO

Por ultimo, los estudiantes resolveran la situacion de una manera simbolica, utilizando el
algoritmo correspondiente. Y colocaran el signo de la operacion a realizar en el lugar donde se
encuentra el signo de interrogacion.

=

Respuesta: Matias vendio botellas de agua en total.
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